

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15'30.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Sábado 9 Mayo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 59.

¡SIGA LA COALICIÓN!

El gobierno no quiere darse por vencido en la última contienda: sus órganos en la prensa están defendiendo á voz en grito que los conservadores han triunfado por una inmensa mayoría en las elecciones municipales; anteayer mismo *La Epoca* decía que el gobierno no se juzga derrotado; no quieren rendirse ante la evidencia de los hechos.

No somos los liberales españoles los que les vamos á sacar de sus creencias; ¡qué decimos creencias! de sus arrogancias: quédense en buen hora con ellas, que ya vendrá día en que les será fuerza reconocer su verdadera situación y su escasa influencia en los comicios y ante las fuerzas vivas del país.

Los sucesos han de venirles encima, por acuerdo inevitable de la pública opinión, y entonces seguramente les será preciso caer en la cuenta de sus extravíos y de sus intemperancias.

Abundando en el mismo sentir de toda la prensa adicta, sobresale y se distingue más que todos los periódicos la vetusta *Epoca*. Dice que los liberales españoles tenemos herido el sentido político y que la derrota cae sobre los monárquicos de baja ley, que firman inteligencias suicidas con los enemigos de las instituciones. Como nuestros lectores ven, la prensa conservadora se ha salido do quicio y para vindicarse de la derrota apela, llevada de un cinismo incomprensible, á argumentos de mala ley para poner en evidencia defectos que entiende ver en la coalición formada para hacer frente á los abusos y arbitrariedades del poder. Nosotros en el fondo de nuestra conciencia y llevados de lo recto de nuestras convicciones, hemos entendido que conducir al terreno pacífico de la lucha y á la legalidad de los comicios, á los partidos extremos, era prestar un inmenso servicio al país y á las instituciones. Pues eso que es evidente, sirve de mofa y escarnio á los reaccionarios que, á vuelta de mil inconveniencias, nos dicen constantemente que hemos perdido completamente el sentido político por el solo é inmoderado deseo de escalar las altas esferas del gobierno.

Creemos deber protestar terminantemente contra aseveraciones tan gratuitas y contra afectaciones impropias de la reacción que nos gobierna. Y al hacerlo entendemos que la coalición, formada con los elementos más importantes y más independientes del país, debe continuar compacta mientras este gobierno de resistencia continúe por los mismos senderos que ha buscado hasta el presente, introduciendo la anarquía en la administración pública, cometiendo torpezas sin cuento, comprometiendo la paz y arrojando por el suelo las nobles conquistas de la libertad y el progreso.

Reine, pues, entre los liberales y demócratas españoles esa cordialísima unión que tan benéficos frutos vá acarreado á esta querida patria; sigamos confundidos en estrechísimo y fraternal abrazo, y de ese modo veremos dentro de poco brillar días de felicidad para nuestras sacrosantas libertades, despidiendo para siempre esa reacción que nos envuelve en noche eterna de desventuras.

LA MARINA DE GUERRA.

El lamentable estado de la Marina española ha llegado ya á despertar la opinión pública y á sus-

citar el deseo de mejorarlo. Las personas competentes en la materia se dedican á hacer propaganda en este sentido, y buena prueba de ello es la conferencia dada en el Ateneo de Madrid, por el marino Sr. Auñón, que vamos á resumir.

El estado en que se halla lo que por exageración ó por costumbre seguimos llamando nuestra escuadra, no puede ser mas lamentable. La lista de nombres de nuestros buques evoca grandes recuerdos y hace concebir halagüeñas esperanzas; pero si se analizan uno por uno y se estudian sus condiciones, bien pronto se pierde la ilusión.

Limitando el cotejo de nuestra Marina con la de otras naciones á solo los buques blindados, resulta que España ocupa el último lugar siempre, como puede verse en los siguientes cuadros comparativos de las marinas acorazadas de distintas naciones:

I.—Número de acorazados de más de 1,000 toneladas.

Inglaterra 72, Francia 63, Rusia 36, Italia 22, Estados-Unidos 19, Holanda 18, Turquía 15, Alemania 14, Austria 12, Brasil 9, Dinamarca 8, Suecia 5, China 5, España 4.

II.—Mayor espesor de la coraza general en centímetros.

Francia 55, Italia 48, Inglaterra 46, Rusia 46, Austria 37, China 35, Alemania 30, Dinamarca 30, Turquía 30, Brasil 30, Suecia 30, Estados-Unidos 28, República Argentina 25, Japón 23, Portugal 22, Holanda 20, Grecia 18 y España 15.

III.—Tonelaje total de acorazados de 1.000 toneladas en millares de toneladas.

Inglaterra 420, Francia 350, Rusia 141, Italia 128, Alemania 93, Turquía 67, Austria 63, Noruega 60, Estados-Unidos 48, Holanda 36 y España 26.

IV.—Acorazado de más tonelaje de cada nación en millares de toneladas.

Italia (italiano) 14, Inflexible (inglés) 12, Formidable (francés) 11, Catalina (ruso) 10, Rey Guillermo (alemán) 10, Messidieh (turco) 9, Ting-Yuan (chino) 7, Tegethoff (austriaco) 7, Numancia (español) 7.

V.—Fuerza total de máquinas de acorazados de más de 1.000 toneladas en millares de caballos indicados.

Inglaterra 290, Francia 180, Italia 109, Rusia 80, Alemania 73, Austria 47, Turquía 41, Holanda 23, China 20, Dinamarca 17, Brasil 16, Estados-Unidos 14, Noruega 14, España 13.

VI.—Acorazado de más fuerza de máquina de cada nación en millares de caballos indicados.

Italia (italiano) 10, Catalina (ruso) 9, Alexandra (inglés) 9, Rey Guillermo (alemán) 8, Messidieh (turco) 8, Tegethoff (austriaco) 7, Redoutable (francés) 6, Ting-Yuan (chino) 6, Riachuelo (Brasil) 6, Iver-Hvetfedt (danés) 5, Esmeralda (chileno) 5, Rey de Holanda (holandés) 4, Baow (argentino) 4, Victoria (español) 4.

VII.—Número de cañones montados sobre acorazado de más de 1.000 toneladas, no incluyendo los pequeños calibres.

Inglaterra 1.032, Francia 768, Rusia 397, Italia 336, Austria 220, Alemania 176, Turquía 171, Holanda 77, Dinamarca 64, China 61, Estados-Unidos 56, España 52.

VIII.—Mayor calibre de la artillería de cada marina en centímetros.

Inglaterra 45, Italia 45, Francia 42, Rusia 38, Estados Unidos 38, Dinamarca 35, Alemania 30, Turquía 30, China 30, Austria 28, Holanda 28, Suecia 27, Noruega 27, Portugal 26, España 25.

IX.—Velocidad del acorazado más andador de cada nación, en millas por hora á toda fuerza.

Vesubio (italiano) 17, Colossus (inglés) 16, Vladimir (ruso) 16, Yang Onel (chino) 16, Devastación (francés) 15, Wurtemberg (alemán) 15, Riachuelo (Brasil) 15, Tegethoff (austriaco) 14, Brown (argentino) 14, H. Yey (japonés) 14, Puritan (Estados-Unidos) 13, Scipión (holandés) 13, Hollgoland (danés) 13, Messidieh (turco) 13, Cochrane (chileno) 13, Benito (griego) 12, Numancia (español) 11.

X.—Año del lanzamiento al agua del acorazado más moderno de cada nación.

Inglaterra 84, Brasil 83, Francia 83, Rusia 83,

Estados-Unidos 82, China 83, Chile 83, Italia 82, Alemania 82, Japón 78, Austria 78, Holanda 78, Dinamarca 78, Portugal 76, Turquía 74, Noruega 72, Grecia 69, España 69.

La culpa de la actual deficiencia de nuestros buques la tiene un ente irresponsable: el tiempo. Cuando se construyeron respondían á las necesidades de la época y se hallaban á la altura de sus adelantos y perfecciones; hoy están anticuados, medio destruidos y á punto de desaparecer. El mal está en no haberlos renovado á tiempo.

El remedio para nuestra marina, dice el señor Auñón, no hay que buscarlo en otra parte que en el aumento de la partida de los presupuestos consagrada á nuevas construcciones navales.

La marina es cara, pero como lo ha de ser siempre, no hay que esperar á que abarate. Es preciso decidirse por uno de los dos extremos de este dilema: gastarse dinero en la marina ó no tenerla.

(De *El Correo Militar*)

PRENSA.

Leemos en *El Liberal*:

«Dice *El Correo* que los que, hoy por hoy, tienen más empeño en que la coalición no se disuelva, son los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Los liberales somos tan galantes, que estamos dispuestos á dar ese gusto á los Sres. Romero Robledo y Cánovas.

La coalición seguirá.

Y puesto que los adalides del partido imperante se empeñan en favorecerla y alentarla, resultará que ellos también son á su modo excelentes coalicionistas...

¡Ah! su soberbia y su despecho son nuestros mejores aliados.»

Tiene razón nuestro estimado colega; pero quizás varien de sistema, aun cuando suponemos que harán tarde.

La coalición se parece á un ejército invasor cuyos enemigos no lo pueden resistir.

Y aquí los enemigos son los conservadores.

Dice un colega madrileño:

«Anteayer contaba un colega que á los maestros todos de las escuelas públicas de Madrid se les habia obligado á votar de cinco en cinco, yendo acompañado cada grupo de una persona de confianza del gobierno.

Es natural que los conservadores traten á los maestros como á párvulos, cuando á los párvulos les dan pingües destinos y actas de diputado.»

Y luego añade:

«Otro detalle más irritante todavía, es el que recoge un diario de la noche.

Hostigado y apretado por los elementos oficiales, tuvo que votar ayer en el distrito de Palacio un maestro que tenia á su hija de cuerpo presente.

Esto parece bárbaro y cruel, ¿no es verdad? Pues no es nada de eso... Es sencillamente conservador puro.»

Lo raro y extraño es que no le dejaran cesante después.

Encontramos en *El Día*:

«El día de sábado de gloria, la Iglesia al celebrar la resurrección del Hijo de Dios, exclama en un momento de entusiasmo.

—¡Bendita la culpa que ha merecido tan alto Redentor!

Los liberales pueden exclamar á su vez:

—¡Bien hayan las tropelías electorales de Romero Robledo que nos han traído á este terreno!

Debemos congratularnos de todo esto efectivamente.

Romero Robledo ha sido la hada bienhechora que ha servido para hacer confundir en estrecho y fraternal abrazo á todos los liberales españoles.

De *El Correo*:

«Ya pueden descansar los directores y altos

funcionarios de los ministerios, que hace cuatro días no ponen los pies en las oficinas, teniendo abandonados una buena parte de ellos (los que podríamos llamar políticos) los negocios todos.

Ya pueden volver también á sus faenas ordinarias los porteros, ordenanzas, empleados subalternos de la investigación industrial y tantos otros afines del propio carácter, repartidos estos días por colegios y empeñados en otras operaciones. Que descansen.

NOTICIAS GENERALES.

La conocida actriz inglesa Fanny Brong, del Olimpico de Londres, que interpretó en dicho teatro el popular drama del Sr. Cano y Masas, «La Pasión», ha dirigido al mencionado autor una carta honrosísima y cariñosa y una fotografía en la que está retratada en el traje de Petriña, en unión de la niña que desempeñó el papel de Margarita.

El «modus vivendi» anglo-español ha sido aprobado por gran mayoría en la Cámara de los Comunes de Inglaterra. De esperar es que convenio de tan gran importancia para la industria y el comercio no tarde en ponerse en ejecución.

El «Daily News» anuncia la salida de Inglaterra para el continente del Sr. Ruiz Zorrilla.

En la plaza pública de Louisville; Estado de Nueva-York, ha sido emplumado un individuo por el delito de hacer vida marital con una joven del pueblo, teniendo en otra ciudad mujer é hijos. Los hermanos de la joven aludida, acompañados de algunos vecinos, sacaron de su lecho al marido seductor, le llevaron á la plaza, le hicieron desnudarse, y después de embrearle el cutis con prontitud y esmero, le aplicaron un saco de plumas, dejándole hecho un indio en traje de guerra. Después le hicieron vestirse y le despidieron del pueblo con las palabras de Jesús á la adúltera: —Vete y no peques más.

Las dificultades que se oponían á la celebración del tratado de comercio entre España y Portugal parece que han desaparecido.

El gobierno portugués negábase á emprender la negociación sin que antes se resolvieran las cuestiones pendientes acerca de las pesquerías del Miño.

Las gestiones de nuestro gobierno han dado por resultado que el portugués desista de su empeño y preceda, por lo tanto, al asunto de las pesquerías, la celebración del tratado, en consonancia con los deseos de España.

Los millares de empaques y precintos de cajetillas aprehendidas en Madrid, son falsificadas, y se distinguen por la diferencia del papel y lo tosco de la impresión.

El tabaco aprehendido lo constituye polvo y hojas de patata fermentadas.

Además se aprehendió tabaco de colillas, lavado para que pudiese servir de nuevo á los fumadores aficionados al tabaco de contrabando.

Muchos obreros de Calatayud y Teruel han acordado la inoculación carbuncosa en los carneros de su propiedad, á fin de preservarlos de los extragos del carbunco, que en determinadas épocas causa daños irreparables en el ganado.

NOTICIAS LOCALES.

Anoche celebró sesión la junta de Sanidad tomándose importantes acuerdos que conducen á la conservación de la salud pública que afortunadamente continúa inalterable en nuestra ciudad.

Se nombró una comisión para que recorra todas las casas de esta población para corregir inmediatamente todo aquello que pueda ser objeto de alteración de la salud, y otra compuesta del teniente alcalde D. José Tomás Sanjuan, los médicos don Juan Bautista Morell, D. Fermín Melis y D. Miguel Oller para que pasaran hoy mismo á Alcira á invitar al Dr. Ferrán en nombre del ayuntamiento y junta de sanidad, para que visite nuestra ciudad propagando en ella la inoculación preventiva del cólera entre las numerosas personas que lo desean. Felicitamos sinceramente al ayuntamiento y junta de sanidad por este acuerdo.

Hemos recibido el periódico de Alicante, *La Academia Notable*, publicación científica que ve la luz pública en aquella capital.

Le saludamos y queda establecido el cambio.

Para conocimiento de los que deseen concurrir como espositores, publicamos á continuación los premios que han ofrecido varias corporaciones á la Sociedad Valenciana de Agricultura para ser adjudicados en la Exposición de la Glorieta.

La Diputación provincial concede varios premios á los expositores que más se distinguen. La Asociación de Agricultores de España, un premio á cada sección y tres cartas de aprecio. La Sociedad económica de Amigos del país, medalla de mérito de plata á la mejor colección general de frutales; medalla de progreso de plata á la mejor colección de frutos adelantados; medalla de mérito de cobre á la mejor colección de muestras de envase para la conservación y transportes de los frutos; medalla de progreso de cobre á las mejores variedades nuevas ó poco conocidas; mención honorífica en concepto de accesit á cada uno de los premios anteriores. Escuela de Artesanos de Valencia, una medalla de plata dorada; una id. del mismo metal sin dorar, y otra de cobre. Casino Instructivo de Valencia, una pluma de plata dorada á la mejor composición que se presente de un folleto ó memoria que trate de Horticultura y Floricultura.

Por su parte, la comisión organizadora está dirigiendo con la mayor actividad los trabajos en la Glorieta para el mejor orden de las instalaciones. Tenemos entendido que además de las plantas, frutos y herramientas empleadas en el cultivo de la horticultura y jardinería, se presentarán algunas máquinas agrícolas, y la sección de pintura se verá muy concurrida, porque se presentará la mayor parte de los alumnos de la Escuela de Bellas Artes; por esta causa, la comisión, deseando por su parte admitir todos los cuadros y acuarelas que se presenten, ha determinado levantar un pabellón destinado exclusivamente á esta sección.

En nuestro número de ayer salió publicado un suelto que tomamos de nuestro colega *La Correspondencia de Valencia*, referente á sucesos ocurridos en Beniopa con motivo de las elecciones, pero sin duda, por extravío dejó de insertarse á continuación la cuartilla en que añadíamos un comentario.

Como quiera que no son exactos los hechos que el colega valenciano trata de explicar á *El Mercantil*, creemos conveniente volver á insertar el citado suelto, que dice así:

«*El Mercantil*, con la pasión de los ideales que sustenta, se ocupa de lo que ayer ocurrió en Beniopa, con notoria inexactitud. La verdad del hecho es que mucho antes de que terminara la elección el juez municipal, candidato de la oposición coaligada, con algunos guardias civiles, se apoderó del alcalde y de uno de los primeros contribuyentes que se dirijian á votar, y sin decir por qué y sin que aquellos llegasen á entrar en la sala electoral, les redujo á prisión. Se ha encargado de la alcaldía el primer teniente de alcalde, quien da cuenta de que el pueblo está escitado por lo ocurrido. Con urgencia se ha mandado instruir la correspondiente sumaria.»

Debemos, pues, rectificar lo dicho por *La Correspondencia*. No es cierto que el juez municipal de Beniopa con los guardias civiles que indica, se apoderase del alcalde del citado pueblo. Nada de eso. El alcalde de Beniopa ha sido preso por orden del juzgado de este partido, y como quiera que ignoramos algun tanto los móviles que habrán obligado á dictar dicha detención y al propio tiempo el asunto está *sub judice* nada debemos decir. A su debido tiempo podremos poner á nuestros lectores al corriente de ciertas cosas muy raras, que entendemos son de suma gravedad y que será conveniente hablar muy claro para que todos nos entiendan.

No podemos extendernos más; solo añadiremos que la opinión pública señala con el dedo ciertas coacciones y atropellos con motivo de los sucesos de Beniopa que dicen muy poco en favor de ciertos prestigios é independencias.

El Litoral publicó días pasados la cuenta de los recaudos que se hicieron en Octubre último para eventualidades en la salud pública de esta ciudad, y según ella, existía un sobrante de 1.057 pesetas 27 céntimos en poder del depositario, nuestro querido amigo D. Carlos Rignon.

Desearíamos saber la inversión que se trata de dar á dicha suma.

Mañana se verificará en las Casas Consistoriales de esta ciudad, el escrutinio general de las elecciones municipales realizadas recientemente, y la proclamación de los nuevos concejales.

El cantonismo sanitario empieza á imperar y de ello es testimonio la noticia que publican los periódicos de Valencia, referente á la sorpresa con que los viajeros procedentes de la línea de Almanza fueron ayer obsequiados, reducida nada menos que á exigir á dichos viajeros la papeleta sanitaria del punto de su procedencia, viéndose obligados los que no la llevaban por no estar oportunamente advertidos, á volverse á sus respectivos pueblos.

Es preciso que no haya arbitrariedad y capricho y sobre todo que el público conozca con la anticipación debida las prevenciones sanitarias que dentro de las leyes y de la racional conciencia se dicten.

Tenemos noticias de Alcira: anteanoche, en que cesaban las inoculaciones anti-coléricas del doctor Ferrán, llegaron á 3.298 las personas vacunadas. Hay, pues, ya la sexta parte de la población sometida á este procedimiento preservativo, y por consiguiente, materia suficiente para la experiencia.

Por otra parte, siguen algunos casos de enfermedad sospechosa en Alcira, con la particularidad notable de que en el barrio de las Barracas, que es el más pobre y miserable, y donde más inoculaciones se han hecho, no han vuelto á aparecer más invasiones sospechosas desde el día que el Dr. Ferrán y el Dr. Gimeno vacunaron cerca de 200 personas, en su mayoría mujeres y niños que, como es sabido, son los que más contingente dan á la enfermedad.

En el caso de la población ha habido tres invadidos de los vacunados; dos de ellos han tenido una forma benigna y han curado completamente, y otro se encuentra en vías de curación. Todo esto ha producido muy buen efecto: la gente sigue vacunándose con fe y entusiasmo, y desde ayer han comenzado las revacunaciones, para dar más seguridad preventiva, como ya se advirtió desde el primer día.

Alberique ha enviado una comisión con un oficio del alcalde para invitar al Dr. Ferrán á pasar al pueblo á proseguir las inoculaciones, y son bastantes las personas de Carcagente, Algemesí y de otras partes que acuden de Alcira á vacunarse.

Tendremos al corriente de todo á nuestros lectores.

Recomendamos al ayuntamiento, la creación de un nuevo arbitrio. Nos referimos al arriendo de los estanques que se han formado en el camino del Mar, donde hemos visto á más de una docena de pacientes ciudadanos, sentados en sus puestos, provistos de caña y demás adinículos, pescando tranquilamente.

Los derrames de las acequias han producido ese fenómeno, que los geólogos se proponen estudiar.

Por lo pronto se inicia el pensamiento de formar una sociedad para la construcción de lanchas y vaporcitos que sustituyan á las tartanas y carruajes que antes hacían el servicio de pasaje por el camino indicado.

Entre las mejoras de la vecina ciudad de Denia, nos consta que en la próxima temporada de pasa se establece una agencia marítima y de aduanas, de gran importancia, dedicándose á fletamentos de buques, comisiones, consignaciones y tránsito bajo la razón social de Moll y Compañía teniendo para el efecto buenos y grandes almacenes para el depósito de mercancías.

Reconociendo la actividad y honradz del señor D. Eleuterio Moll, jefe de dicho establecimiento, no dudamos tendrá un buen y próspero éxito, que muy de veras le deseamos.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA San Antonio de Florencia, obispo

La misa y oficio divino son de la Bienaventurada Virgen de los Desamparados, rito doble, primera clase con octava.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegiata, á las ocho, misa rezada con órgano y letrillas, correspondiente al domingo segundo, en la que recibirán el Pan Eucarístico las asociadas hijas de María.

En la misma iglesia y á la hora acostumbrada, se cantará con gran solemnidad, la misa conventual en la que habrá sermón que dirá el R. P. Hermenegildo Torres.

Por la tarde, se hará la procesión, á cuyo acto asistirá el M. I. municipio.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA

Madrid 7 Mayo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio: No ha de extrañar á usted que sea mi asunto favorito el de la coalición y sus consecuencias. Todo está sometido á ello y todos de lo mismo hablan, siendo el tema obligado de las conversaciones y de la discusión á que dá origen la diversidad de los cálculos que se hacen.

Yo insisto en lo que le tengo dicho y es que el gobierno reconoce que debe retirarse, pero que

debe hacerlo con la oportunidad que las altas conveniencias recomiendan; y tanto es así, que se sabe la oposición que el Sr. Cánovas hace á crisis parciales y más aun á que le sustituya un gabinete amigo, sea cuales fueren sus propositos. Entiende el Sr. Cánovas y entiende bien, que si ese Gabinete ratifica la conducta y actos del gobierno actual, dá motivo á mayor descontento entre los coaigados, á quienes segun el criterio de D. Antonio, debe mirarse con respeto. Si rectifica, entonces dá al traste con la disciplina del partido, desautorizaria la omnipotencia de su jefe y la emulación daría sus naturales resultados. La situación, pues, ó ha de continuar, ó ha de variarse radicalmente. Este es el dilema planteado.

La consigna que se han dado mayorías y minorías, gobierno y oposiciones, es la de abreviar la discusión de los presupuestos, á fin de dejar espedita, la acción á la voluntad de la corona, de cuya prudencia y tacto, hacen todos merecidos y grandes elogios. Esa consigna al decir de los que se imponen á todos los secretos y que tan necesarios son á los corresponsales, obedece á serias, é insinuantes indicaciones hechas por quien puede hacerlo, á los unos y á los otros.

Sin que falte al gobierno la confianza de la corona, porque constitucionalmente no hay para ello motivo, el gobierno está en el caso de aconsejar el uso de la régia prerrogativa, para no dar lugar á que pueda creerse que se impone con ausencia de patriotismo con perjuicio de aquello que tanto estima.

Es preciso convenir en que la coalición no ha perdido el tiempo. Esto decía ayer el Sr. Silvela en los pasillos del Congreso á sus mismos enemigos: y cuando eso se dice y eso se cree, las deducciones han de ser lógicas.

El ayuntamiento de gigantes como han bantizado al elegido sus contrarios, se propone demostrar con actos ostensibles que desea llevar á las esferas municipales los gérmenes de una buena y ordenada administración.

En corroboración de lo que dije en mis anteriores y como prueba de que bebo en buenas aguas, diré á V. que el Sr. Castelar no solo por sí, sino en nombre de la mayoría de los coaligados, ha ofrecido que la coalición dispensará una honesta benevolencia á cualquier gabinete liberal-dinástico que sustituya al actual. La declaración del jefe del posibilismo ha caído como una bomba en la tertulia del ex-pollo antequerano, que es hoy el héroe de la fiesta, pero héroe á lo D. Quijote y nada más.

El practicante encargado de propinar la pocima de cizaña entre los coaligados ya ha empezado á hacer de las suyas; y como no se esté alerta, el virus ponzoñoso se propagará y la discordia dará al traste con la unión patriótica.

Entre las filas de los republicanos hay alguien encargado de excitarlos á manifestaciones y algarazas que tan mal efecto producen en los vecinos de la plaza de Oriente y algo se piensa para el domingo en ese sentido. Mal harán los republicanos en inspirar recelos y dar motivo á medidas para todos perjudiciales.

Es preciso obrar con cautela y con método y sobre todo que la dirección sea una, autoritaria reconocida y respetada. De otro modo, la coalición habrá sido infructuosa y el país echará sobre ella

el peso todo de las responsabilidades que se produzcan.

Vamos á otra cosa. Valencia sin duda alguna carece de hombres conocidos á quienes otorgan su representación. Digo esto, porque sus diputados permanecen ó han permanecido mudos en la discusión de la enmienda estableciendo el encabezamiento gremial, solicitado por los industriales valencianos y de cuyo asunto soló Moret y Martos, que no son paisanos del Cid, se han ocupado. Los demas como si nada sucediese.

Suyo afectisimo.

X.

ALCANCE POSTAL.

Madrid 8 de Mayo de 1885.

La coalición de los elementos liberales continuará hasta que las circunstancias recomienden su ruptura.

Debemos entender que la coalición no vá más allá de donde ha ido, ni entre los coaligados hay decepciones, ni nada que afecte á la dignidad de los mismos.

El Sr. Cánovas ha entrado en el periodo de reacción con referencia á linea de conducta. Creyó con Pidal que podía irse por determinado camino; pero á la vista de los baches que se han presentado retrocede y hasta tal punto se rehace, que no se oculta para decir públicamente que el gobierno se propone seguir una política patriótica, cuyo final ha de satisfacer por completo las rectas exigencias de la opinión pública.

Se dá importancia á la visita hecha por el señor Jovellar á Sagasta que se encuentra más aliviado de su dolencia. El general Jovellar aprueba todo lo hecho en el sentido de la coalición y aplaude sin reservas la conducta de los partidos coaligados.

El Sr. Sagasta se mostró á su vez satisfecho é indicó la conveniencia de ser prudentes y de no hacer declaraciones que comprometan el éxito, en su juicio obtenido por completo.

El gran elector antequerano no sabiendo por dónde salir, ha tenido la gracia de declarar, contestando á una pregunta del Sr. Montejo referente á las elecciones municipales, que no hay que dirigir inculpaciones á nadie pues que todos se han conducido con igual sinceridad, siendo una prueba de ello, la derrota del gobierno que ya contaba con ella.

Esto sí que es delicioso. Ahora resulta que los coaligados tienen que agradecer al Sr. Romero Robledo el triunfo. Sea pues.

Nada más de particular encontramos en las últimas horas, siendo signo de conformidad en los procedimientos que hayan de adoptar unos y otros, el silencio que se observa.

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 9, 3 tarde.

Se trabaja por todos para que los presupuestos queden aprobados dentro del presente mes.

Los de Estados y Gracia y Justicia se aprobaron ayer.

Madrid 9, 3:50 tarde.

No se provocará el debate político que con referencia á las últimas elecciones se anunciaba.

Las oposiciones de acuerdo así lo han determinado.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 9, 3 tarde.

El señor marqués de la Vega Armijo afirma que la coalición debe proseguir hasta lograr el afianzamiento de la libertad. Zorrilla califica de gran bien la coalición y los resultados obtenidos.

Madrid 9, 3:15 tarde.

«El Noticiero escita al Sr. Silvela (D. Manuel) á que abandone definitivamente el partido conservador, si es cierto que se propone atacarle, creando disidencia.

Madrid 9, 3:30 tarde.

La presente legislatura se dará por terminada inmediatamente que en el Senado sean baproados los presupuestos.

El expediente de la suspensión del ayuntamiento de Madrid ha pasado al Consejo de Estado.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

GRAN FABRICA DE CAMAS DE HIERRO
y ALMACEN de TODACLASE de MUEBLES
DE JOSÉ FERRER MERÍ
Draperia 7, frente al comercio de Pallarés,
GANDIA

En este establecimiento encontrarán sus numerosos parroquianos un gran surtido de los citados géneros á precios sumamente económicos, dada la excelente y sólida calidad de los géneros.

Máquinas para coser de todos sistemas y aparatos para colar la ropa, se venden á plazos desde 10 reales semanales.

EUGENIO FARAGO
CIRUJANO-DENTISTA.

CE SUS SERVICIOS EN SU GABINETE,
Plaza Mayor,
GANDIA.

on radical de las enfermedades de los
de las encías.
s y dentaduras artificiales para hablar y
fectamente.

JOMINA DE PIEDRA

perior calidad se acaba
cibir en grandes canti-
y se vende al precio de
les arroba.
rigirse á

SE FORNERO

CALLE DE OBRADORES.